

五
伏
经

五伏经

天命相绝兵，尽伏于吾手，吾为天神，汝即是我。

上论不隐，下论不显，则亡，上论不并，下论不破，则存。学不辩人为虚论，人无辩学为假学，皆有其缺，无缺之象，拜物者亡拜人者僵。

万烬之尘，亮于孤火，汝为天神，汝即是我。

天伏经，命伏经，相伏经，绝伏经，兵伏经

逆天 天象 死生 应天 福祸 行天 光侯 跃变 原息

知学 存亡 见势 控局 悟行 孛势 听天 曲直 还命

隐显 识气 知事 见预 谋成 善恶 成寿 身后 孛命

万灵 灭身 极念 心逝 极思 隐命 亡术 存怨 成绝

兵篇 略役术 国民士 势篇 布开前转末立

天伏经

天者，命之代称也，夫有万象而表为七。

一曰父母，二曰开智，三曰知学，四曰成命，五曰星辰河岳，六曰古往今来，七曰绝。此七象可识而万象之灵不可识也。

心者，命之显名也，表为四原：一为脑，二为人，三为神，四为天，脑原者核，人原者皮，神原者罩，天原者居。

居于天而迷于神，废于皮而腐于核者，人之坠，居于地而明于行，强于身而养于心者，人之强也。

夫百年之身，其心向坠以积弱，百坠之弱可有一强，万众之志，其心向强以还弱，万坠之弱亦有一强，弱乃强之原，强乃弱之极也。

人常以强弱见于世者，而无以强弱见于命，此天伏之至真。

逆天第一

天行正，顺天以为命，天不正，逆天以为正。

天有不公，天可杀也，地有不法，地须灭也，杀天灭地以成公正人之至矣。人行于世不逆天，皆荒草耳，虽生而复灭，灭而复生乃苟活于世。

天有不伤之德，人有不害之正，德者，正也，非正者，不可以言德。虚者善也，非虚不可以言善。德起于孤，行于盛世则隐，行于乱世则显，正其内，虚其外，非逆天不能见其真也，识之则明不识别愚。

天下者，止于人人即天下，止于事事即天下，止于地地即天下，止于宇宙，宇宙即天下也。

天下兴亡，系于一人，焉能长存，天下兴亡，罪于一人，焉有其责，故兴亡之势，人皆知之，知而去之，以成其蠢，一人之蠢祸于万民，一朝之蠢祸于万代，此天下所以常灭也，天下亡兮，已成万烬，万烬之尘，亮于孤火，此天下所以长兴也。

五十里有万贯钱，五十里有颜色生，五十里有奸损坏，而不掩百里之德也。

三尺童子，日日作火，一揍而泄，或哭或乖或论于理，而后，三尺童子，日日作火也。

天行者唯正，地行者唯善，人行者应之。

善不正则惑，正不善则虐，应者有六：应天地而成人行曰应真，应人世而逆天行曰应虚，应地善而非行正曰应假，应人世而从善行曰应从，应天行而非善曰应无过。

无应者，于无形处必为无形所斩，于无望处必为无望所绝。

天象第二

富贵歌于楼台，贫贱劳于风雨。

天有象而非象也，物隐为德，物显为象，非隐非德，非显非象。人常鄙于人而为人所鄙，鄙者人之性也，人无鄙则非人，鄙而用之，存也，万物皆有其存，是为不害，无鄙，假也，不可为之。

人之鄙人，实为鄙己。

人乃万象之本，地乃人之食，耕乃根，三断其壹，则灭。

人逐其食，若迷雾中行，盛世喧嚣，乱世屠戮，人所行从也。万人之下，无以为食，苦熬以成虚度，惶惶以耗其命，有食不其势，无食人相食。万人之中，以食为居，食在田，则耕，食在遥则途居于田而牢于田，行于途而困于途也。万人之上，其食在治，治政权衡以成其命，生则刮取盛其家，死则为势袭其后，然子孙不以祖食为志，故势无常盛，万物皆有其食，无分高下，飞禽走兽鱼米粟，蔬果瓜菜虫甲鳞，王皇权色霸利势，皆食也，故势无常败。

壹村之灭，惊震乡里，壹城之陷，天下惧，壹国亡，横尸遍野，人如草芥，壹户绝，万户皆绝，空空庭院，尸坐门墙，此盛败之所杀也。无雨檐之垂望，无闾里之童戏。

下论曰：万物皆有其限，无形者无形其限，有形者绝灭其限。

天下之正，在众不在寡，天下之象，在极亦在微，天象其正，极

者易溃，微者常微。

屋漏滴当，岂在雨乎，天下不兴，何以为行，民饥无食，岂在耕乎，天下不振，何以为信。

死生第三

天下非心，心必有异。

人有异心，不可言德，人有异心，利不能改，人有异心，将战，胜则不怀败则必起，故异心之行，不可止也，止者皆蠢。

君欲行之，无伞，君欲行之，无鞋，君欲行之，无衣，君欲行之，无食，不可行也，君已行之，天下之事，行无所备以成行，无限已成困，有限已成镉，皆不可阻其行也。

人不习斗不为兵，兵不习阵不为战。

天下小乱，必兴诛戮，天下大乱，必起巨兵，先争而后战，先战而后杀也。人之惧死，甚于虎也，人之贪生，甚于惧死，久战之兵虽猛必灭，久战之国虽贪生必绝，故战在不生而求于存，人皆

死而我独存，此乱之所生也。

天下小治，必生娇纵，天下大治，必起倾轧，先思而后斗，先斗而后残也。人之惧乱，甚于死也，人之贪安，甚于惧乱，久安之国虽强必亡，久盛之国虽霸必倾覆也，故天下之势在于止乱，乱者，人心之所求也，乱不能止，此治之所生也。

隐论曰：得其势，贤能所以乱天下也，不得其势，贤能所以制天下也。

愚者常愚，智者常明，愚者常愚以为明，智者常明以为精，其心自狂，浪行曰：吾精明也，天下皆蠢。人为天下之驱，必为天下之奴，一人为奴，世世为奴，能者非其能，贤者皆虚名，人虽生人已死，不过浮尸之乱舞，悲歌之余调耳。

贤能死，天下以为殉，贤能生，天下以为驱。
人皆求之，不复得之。

应天第四

天无势而人以为有，其行，将势。

人逐利，势之所迫也，故逐之，势起则人应之，人应则势大起，而人亦应疾也，势无人不成势，人无势不成行，人以势应天，天乃有势，以成非天。

人若蝼蚁，埋而耕之，聚而行之，其行无向，以应日月当其向也，劳劳而不止，碌碌以成行。

天者非势，逆之则应，不逆则不应也，纵横天下而后能死，天下之主也，祸乱天下而后贪生，天下之害也。不其有知而知其有变，非知也，浑若不识，亦非知也。

隐论曰：合微者，合于微末而知其巨，知其巨，而知微末。

名利权色，势之所变，虚盛逆流，非天所示，不可留，且留，不可受，受之，不其命也，乃成其欲，禁而杀之，小欲也，制而放之，大欲也，放而从之，不欲也。人将欲，不可存，人将不欲，当兴。

人于行中常有自醒，为势所陷，为欲所迷，乃醉，虽大溃而不返，溃不可当也，人将溃，卧而非梦，人将溃，劳于事，非作。

天下无形，名其形也，名于非名乃有其势，无势之名，乃有其辞，无形之辞，诡辩也。

故应天者：不名人，不名古，不名世。

福祸第五

轻人者为人所轻，薄人者为人所薄。

人有亲疏之别，近则亲，远则疏，困则疏以避险，贵则亲以攀附，亲者见其能也，疏者见其势也，故能者多亲而非亲，疏者多势而非势，人无亲疏则可起也，而后分其势，已成亲疏之别。亲者不可劳，疏者不可断。

登道书曰：三宫二门，病破其外，人不可分，其命乃成，乃登。

万仞之山，起于微尘，亿万星辰，发于微末。九尺红鲤，浪于江河，谓之逆流，万斤白牛，犁于硬土，谓之耕，天有限，目之所

极，然天不以目限，地有限，力掘所尽，然地不以力尽。万物皆有其始终也，然以无终为象，未见为无，绝未至为无，无相，以待终至，此福祸之所存也。

人为贪行，止于命丧，故贪不见死而屠天下之势，天下之势集于我身，则天下亡，天下之势散于万民，则天下兴。卑微者自惭，高门者自狂，人之蠢也，苦于小利，困于劳劳，拒死而不存，各求其死，无绝而不改其见，亦成庸碌。

大命成于相，以透万世，不拔于硬土，不坠于苍流，不斩于光刃故天命苍苍，我心惶惶，地命昭昭，我心飘摇，以孤舟浪行于世也。

心有恒，意无界，日月所不侵也。

行天第六

德不独行，象之于隐，行之于正，邪不独行，象之于妖，行之于害。

天行无常，物演万象，拜物者亡，拜人者僵，无缺其缺，辩而成学，无知其知，知学成命。

理通于天地也，似有神而无形，似无形而有见，以万思自衍以为通，故天理至无以至严，下理至密以至广，密织相叠以避其缺，乃成理也，然世无至真，皆有其缺，以破其命，世无至缺，皆有其理，以成其破。

天之缺，命也，命之缺，相也，相之缺，绝也，绝之缺，兵也，兵之缺，人也，人兮逆天也。

理化无形，穷极则换，证论不辩，定而死。理者，序也，天行正也。缺者，定也，理无缺不成其理，见势天行者，待缺以平，慎之者生，妄之者死，有能而不贤，祸乱之始，有善而不正，养奸之原。

德正论曰：不知其正，焉有其德，不知其命，焉有其行。

人有三不做，心乱绪不做，绪极好不做，欲做不做，知此三不做者，大事乃成。

钱不在多，不用则足，费不在大，不敷乃缺。败者，凋敝困顿，不知其向，以丧其势，有盘桓而不振，有浪行而不起，虽坠而有坑杀，虽登天而有雷弑，人行绝境必有其破，天行急变必有其思天之行，内正自贤而成其能也。

光侯第七

狗咬衰气，惯会识人。

光照兮暖洋洋，巷陌绵长，缓行其间，敦厚坏墙，狗蹄其印，风雨其痕，虽沧桑而不败也。

风过杨，啦啦响，漫调柳，曳徐徐，此盛夏之美也。

大鹅守门，更胜于犬，追而拧之，其痛钻心，安可不哭。守贫寒之门，下哀伤之蛋，对鹅食蛋，不可为之。

清凉夏夜，仰观星河，幽逸远山，静听流溪，攀援直上，以审山色，此寻常之事也，高城深府，踏潮逐流之人，不知其美，以成蹉跎也。

昔台之野有枯村，村头有井，荒凄凄，野草掩映，风袭袭，黑洞洞，非细观不能见其真也，井已涸，有蛇居于底，人不敢观。吾偶闻之，观蛇于井，蛇不可攀，游于壁。

由是夜梦凿井，抱水而逃，蛇缠吾腿，不得脱。战战慌慌，惊见苍头老叟，浮于壁曰：旱而涸，旱则多蛇，蛇过其道，见迹而知雨也，汝心甚诚，不日将雨，汝当速去，莫凿我室。吾疑而细观其袍有尾，大惊猝醒，犹抱水也。

世事若枯井之蛇，惧而望之，常望之，围而观之，常观之，人之性也，岂在旱涝乎。

夫巨浪起于风平，苍穹起于朝明，人常迷而愚，困顿行乱，不合其意，若昨日夜半死，今日何如，天下皆可抛也，万事皆不阻也，虽牵绊而弗能为。明日未至，今夜未死，人皆明，则天下皆智，汹汹不能迷其心，攘攘不能动其志，人不知死，若风中行，虽微尘，可以迷其眼，亦可迷其心。

登道书曰：火不为芒，顿而不行，乃丧。

跃变第八

南山之上，有其碑。

不知许多年也，吾常望之，人之死也，待重逢已成孤望，时日未到，空碑哭于风中，时日至矣，喧闹以成聚祭，言不成语，语不得通，散而走，以待来年，故人不可死，凄凉之至，胜于死也。少壮而亡者，纵有神明，为之奈何，人不见死，不知其生，人不见祭，不知其悔，然世事匆匆，皆孤望耳。人所识之，不复记之。

原息第九

都门小贩，售其桃。

其桃有七，五坏两好，示之以好，当其坏以卖之。商道之行，莫过于此。

无鬼不为赌，无害不为娼，无杀不为争，天下之事，人皆知之，自欺乃成，陷而待诛，不可拔也。

知陷而行，知错而错，知正而从其邪，何也，图其变矣。

人图其变，不得其势，必去正就邪，顽而行之，迷不能改以失其归。人图其变，得其势，必去邪还正，以归其志。故天下无不拔之陷也。

大道无形，化为至隐，天下行从，莫不能返。

得其势者，沾沾自喜，失其势者，冲冲生怒，离其势者，戚戚不安，结其势者，跪行不止，居高厦而俯看天下者，笑而观之，乃成大笑。居人潮而仰观富贵者，哭而求之，乃成大哭。

鼎兮沸兮，喧嚣不可终日，皆逆流也。

王涉曰：生活如此艰难，天下妄称强大。

杯酒千人命，挑箸费万金，日夜苦劳作，不及半盅饮。贫者不得起，富者无正心，天下惶惶，虽虚盛而不强，将战，速亡耳，盛

不养正，则无兵，贫不养志，则无势，此繁华所以常败于低贱也。天下变，唯吾不变，天下不变，吾亦不变。

命伏经

命者有三，曰天命，曰己命，曰成命。

天授命，地道永昌，地授命，天行无常，人授命，白露苍苍。

天命斗转，己命循环，唯辩学得其知也，乃成其命。

命在吾手，当自取之。三命不分，大命也。

知学第一

辩学以成识，知学以成命。

人兮，亿万年之精，天下之理，皆自知矣，不需学也。

然人以为先学而后能知，学之劳也，先识而后能辩，识之功也，非学则不知也，学则知不进也，以学蒙其自知而后寻之，背其理乱其序，故常不得也。不得则败，败则绝，以妖言惑于人，以尸

颠行于世。

人皆迷于学，不知其辩也，循其心可进，逆其心亦进，循其心不进，逆其心亦不进，皆可学也，皆可未学，弗能知其因，迷愈甚也。

先有知而后有其学，先有辩而后有其识，乃成其命，不知者，不成其命也。

非辩学不为学也，知而不辩则雾，辩而不知则迷，迷雾寻其途，非行也。辩学者，从其自知而后辩，以成其行，而后有知，乃为学也。人所不识，以为自知不知，独知于学，乃失其原，人失其原，非命。天下之学，尽吞之，藏珍以成癖，架书以成库，贪而非学也。人好广其见以为高，人好博其闻以为能，人好秀其识以为真，人有所好，背书行其道，非学也。用则盛之，不用则无用也，心不在用皆废，学不应心皆忘，无用而学，非学也。教而灌之，训而填之，塞而顿之，虽苦读穷钻，以充其识，非学也。

书不近原版不得其真，学不近原义不得其要。篡而附会，以鹅传

鹅，非学也。

学难乎，易也，人皆可言学。学易乎，难矣，人虽尽其命，不得其学。天下之书，作而成，成而不改，夫改者，作书前也，非作者弗能为，读者篡而改之，其书已亡。

篡改之书，有乎。曰：多矣，改其言，以适天下，变其学，灌而注输。篡改之言，以假欺于世，不可长存，长存则天下皆蠢，不得其明，其根乃断，徒有其形也。

学有速缓之变，成于跃进，死于渐从。渐从者，以碎石投于深涧，其响悠远，探而不得，跃进者，以身投于深涧，虽死而知深也。

辩学者，深涧也，故学有速缓之变，苦学五十载，不及一息之所得，一息之所偏，五十载不能正，人常见之，不解其因，投于深涧而不得。

知者，风也，故上论不以深量，乃得其厚，其知不厚，若微风拂面，虽学而未学也，亦非命也。

不改其命，以正其知，不改其言，以正其学。

辩学曰：读书如酒，缓而常舔，胜于暴饮与戒。

书不可多读，多则乱而无定，以成其杂，书不可虚读，虚则浮而不沉，以失其精。无定无沉，不得其智，不有其思，非读也。读而不作，非学，作而不论，非书，论无上论，非知，人居于下，皆有其上论也，百年之身，无其上论，非活也。

辩学以成识，知学以成命。

存亡第二

不爱钱，不怕死，可以横行天下也。

人存于世非其世而亡于世者，非存，天地匆匆，人如野草，周而复始已非其原，死而复生已非其命。

人亡于世非其学而亡于学者，非学，日月茫茫，人如柳絮，背而诵书已非其书，灌而成论已非其论。

辩学曰：人当成其论，内作家学，中为镇身，外成公学。

论者，人之原也，学之精也，大智之所获，毕生之所得，作其论

而不改者，乃其真学。人亡于世，皆有其真，日月不掩其光，更迭不掩其见。

座州有虎，其毛斑斓，其膘肥，终日荡荡，整日挠挠。

其牙锐，其耳短，其蹄厚，其扑疾而猛，其行风且劲，或跳于涧或穿于林，或饮于泉，或跃于苍峰，或蹲于坡，或溜于市，或观于街，或晒于墙，将暮，卧于磐石，不屑藏。磨其爪曰：饿叻，人来。待其饱而睡，猎户聚，围且望，人虽众，观虎迹而不敢捉也，曰：其印甚大，非人能捕，莫捉，莫捉，或送其口。观而散之，常观常散，以成窃窃，座州之虎常来，吃人市中，酣睡于街人皆避而远窥咒其死，虎闻之，当街笑曰：志得意满，吃喝不愁我将寿矣。

篡州之客，弱不禁风，贩货于市，虎食其子，客怒而杀之，虎虽猛不过纸糊耳。

汝子不为虎食，则虎不可敌也，汝子若为虎食，则虎必死，天下之虎无形也，焉有食其子而当其父者也。

故座州之虎益壮，不可当也。

人无刚正，自诛其家，人无真学，自耗其命，皆养虎以待其饿也

见势第三

座州之鹅，游于天下，将晚，登纸山而观星河，问皓月以览幽谧星汉灿烂，群星眨眨，由是日夜仰观，乃得其见，曰：宇宙之数五，智慧之数三。五者非称之数也，非称而生对称，内称而循其规，外非称而成其命，故宇宙之数，五也。五伏其一，则宇宙微而巨也，五破其一，则宇宙崩而塌也。遂惶惶以忧其命，惧惧以望星河。

樵夫夜伐，以充其食，提而笑曰：人有手足，便有五指，指有长短，便为非称。二五者十，此人之大数也，人识其身，以为知也人以对称见其形，故以对称成其识，不出人身，不出人身，不过人之自识耳，汝夜审天河，落于吾手，吾虽不知炖法，可学也。

座州之鹅傲然曰：匹夫焉知万物之真哉。

樵夫欢而走，乃炖，香飘三家，独缺酒矣，邻里甚惜。

鹅主，篡州太守也，寻其鹅未得，赏而重寻，见鹅毛怒不可当，提樵曰：焉能无问其主而偷食其鹅乎。诛其族，坐十村，以抵鹅由是吞纸山之地八百里，天下莫敢声。

其所爱，虽鹅毛，重于天下，其所恨，虽万人之首，不及鹅毛重也。

天下之人，万古之事，若使然也。非刚正不能治其病，非重法不能去其邪。

火论曰：维天有汉，以火为芒，又五百年，大汉当兴。

控局第四

江湖者，深水也，不流为牢，流之为势，不流则存，流之则死，故牢者多困顿，流者多漂泊。

人存于世，皆囚于江湖，而不能飞，其水无形，不知流顿，翻流者，深海底也，破浪亦深海底也，白肚之鱼，虽死浮于水也，故

天下之流，非流，天下之势，非势。深水底为生实为死，白肚为死实为生，此江湖所以为深水也。乘风，深水之分号，虽翱翔，亦不出江湖。势不以知改，势不以从变，势不以控立，势非破，破亦势也，歛天下之势，皆流水耳，天下已亡，水行未止。人兮，火也。当其火，干而涸，江湖尽，人乃出焉。

观天已成大论，识己乃知天下，人之求生，可自诛其命，以应虚妄，自戮其志，以应波流。故欲亡其志，必先杀其心，欲杀其心必先见其死，见死乃明，明乃怖，不明不足以为万世之主也，不明不足以为万世之奴也，以制其命。人皆有王皇之志，人皆有封神之心，弄天下以为戏，囚万民以为奴，不兴其命，不为人也，不弄其势，不成江湖。

中门论曰：杀子于胎，其父当诛。

天象无一曰：人乃万象之本，地乃人之食，耕乃根，三断其壹，则灭。

儿女皆为子也，孕而有其命，生而有其位，杀子于胎，大凶之所起，自诛其血，大德之所丧，丧德者为妖，不诛不足以正天下。呜呼！杀子能兴其家者，古今未见，断其根能兴其命者，亘古未有。

万世之雄，亡于绝嗣，丧于未至，万世之弱，盛于有继，兴于未起。虽未至，兴衰已分也。

不知兴衰，何言天下耶。

悟行第五

用不滥用为其要。

为我所用者，吾用其能，不为所用者，吾毁其命，劫其运为我所用也。

然天地之能者，其命当兴，搓而夺之，大运损也，天地之所损，兑一人之所兴，如江河以换滴水，人失其正，霸术生，囚乃成，虽虚盛而亡其命也。

辩学曰：天下之论，逆天之学，辩之则明，灌之则死。

不辩其正，则亡于霸也，不辩其用，则亡于用也。有能必有其缺，精者不杂于事，杂者不精于术，各守其长，以藏其短，制其短以夺其长，霸术也，夫霸不三十盛不百，衰不五十侵不存，劫者，孤注也，注注孤掷，以失其运，有运尚未长存，况无运乎。用者失其运，必有所亡，有所亡，必有所生，以补其亡，此霸术所以不长也。

孛势第六

民不可言兵事，兵不言兵事，败亡只在旦息。

人聚于利，战之于名，攻之于法，败之于孛，孛利者自乱，孛名者自溃，孛法者自绝。

从寿者实也，从事者名也，从欲者利也，从正者美名也，从不正者，骂名也。从实者，百年而身名具灭，从利者，万贯难安其事，从正者，美名存于万世不衰，从非正者，骂名遗于万世不绝，故

为人祖者，非正不可为也，一世之名成于百世，百世之名放于万世，正虽微而后可以强极，非正虽利而后可以湮灭。骂名之行，谤而加之，一世骂名，世世骂名。

人兮，生而知其命，知其命乃行，知学，知欲，知善恶，知德，知法，知人事，知耻，知美，知生死也。

知而非行，以悖其命，其神已失，其心乃杀其正也，心无正，气乃邪，知皆非知也。知而非命，以悖其行，其神已散，其心乃从其欲也，欲其心，气乃狂，不知皆知也。

人生而知之乎，知也。人生而知之乎，非知也，悖其正，从其欲扬其不知以为妖。

气者，人之势也，势者，天地之应也，以成人行，行其途，止于德也，途者易迷，而德明其向。德者，正也，以正其德，以制其不德，然不德者藏之于德，不正者藏之于正，以假代真，可以诤天下。

非辩学不能知其真也，非刚直不能破其假也。

听天第七

人皆负五虫七山而步缓行于世。

五虫者，一曰瞌睡虫，二曰懒虫，三曰金银虫，四曰祸吃虫，五曰蹦虫

七山者，一曰傲蛮山，二曰抱喜山，三曰大哭山，四曰定绝山，五曰饿山，六曰曲空山，七曰蒙灯山

饿山有虫，其名祸吃，其贪无终，其食无尽也，五虫角力，祸吃胜则主肥。

傲蛮山有虫，其名曰蹦，天下之行，起于蹦也，其势凌厉，其气掩日月之光，而射于万世，其行决然而不疑，无神明可制之。五虫角力，蹦虫胜则主意气风发，荡于天地。

蒙灯山有虫，其名曰懒虫，喜闲而恨勤，好大而憎于出力，美食颜色，钱钞，行从，空手得之则甚欢，多出半步则绝然，五虫角力，懒虫胜则主庸碌败家，迷灯一世。

大哭山有虫，名曰金银，此虫，非神明而能斩神明也，其势无极

其力换天，其行改命，而不亡于万世，人常大哭而求之也，故其从者众，汹汹不可挡也，五虫角力，金银虫胜则主有钱，浪于一时。

曲空山有虫，名曰瞌睡虫，睡者非明，明者勿睡，然睡者息于梦幻，乐于怡然，其心大于天地，故常幻游也，五虫角力，瞌睡虫胜则主混沌，噩于一生。

抱喜山无虫，五虫角力，占此山者主胜，故为抱喜，定绝山无虫，五虫聚义，集此山者主大败，故迷而不能明也。

五虫相喜则串于七山，勾为团伙，横行不绝，有如走马。

五虫相恶则战于七山，纵横割据，角力争斗，胜则极，败则待势以战。

故七山之地皆不宁耳，冲冲不息，以乱为寂。

五虫七山之形有乎，曰：无。可识乎，曰：可也。

无形之象，可相也，有形之象，非真也。

五虫不亡，七山不灭，非息于人。

曲直第八

篡州之野，有神树，高五千丈，虽万人不能合抱也。

其身刺苍穹而不曲，枝叶拢盖万世而不绝，抱其冬霜挂如山，抱其夏凉荫破暑，抱其秋黄叶漫天，其春，愈发苍翠也，年横亿万若旦夕也，虽风霜雨雪，浩然不动，虽树虫遍蛀，毅然不倒。

直论曰：直者通天，非直者亡于直也。

直兮，刚正也，刚者，暴烈也，正者，德也。德生于正，而盛于直。曲兮，妖异也，异者，非常也，妖者，邪也。妖生于邪，而盛于曲。

夫冲天之树，其根不深，则易断，其叶不繁，则易亡，直者，其根正也，其叶刚也，根无叶而不茂，叶无根自凋零，皆非智也，故愚者非直，智者非曲，非直不为继，非曲不为断也。

中门论曰：中门垂蛇，倒悬而攀，虽逆可得其正。
小智者曲，大智者直。

还命第九

纸山之戟，崩天碎地。

人皆求之，以慑天下。

独慑天下者霸，众慑天下者争，霸则绑而并亡，争则惧而并存，天下惶惶，万民战战，怕死而止兵也，质命而成略也，乃成其戏，天下第一相师曰：无望其心，风霜其象，内抱其疑，外抱其惑，则不安。

争者，制众以独胜也，我制者存，不为我制者断其根，然天下无常胜，争者无尽，防乱于未起，备战于盛时，乱则有制，战则不慌。

战兮宰也，命兮粮也，攻不可怠，怠则生变，守不可懈，懈则生破，塞内外之道以绞其志，其食断，一日忍，二日饥，三日慌，四日虚，五日倒，六日弗能战，二十日虽死战不能胜也。饿兵之食，撑毙而吞不止也。饱食而后杀敌不止，可胜于万世，无食虽有精甲，待死耳。

久不识兵，妖蛾乱舞，若大丈夫浓妆淡抹，若大娥眉力能扛山，各失其命也，男不骁勇则废，女不娇柔则蛮，废则妖，蛮则横，皆非其德。天下失其正，则妖横于世以至乱，乱则多绝，绝则多化，化而分之，虽起于微，而后天崩以至大绝。

内战不息，其国必崩，溃乱不止，其国必亡，势已成，焉有其命乎。

天行论曰：夜下独行兮，古道冥冥。

相伏经

相者知也，知者非学。

知而合微，合微乃知，相其相也。

天下至大，曰命，故生不以存，天下至微，曰相，故死不以亡。

万物伏以杀，万灵伏以相，行兮有六：高以浪行，低以潜行，狂以蹦行，寂以尸行，妖以窜行，蒙以尸颠。

大思非学，以相天下。

隐显第一

宇宙有形乎，曰有，何以无形其初，曰隐也，宇宙有原乎，曰无，何以微而成巨，曰显也。

相者，至微则为念，至大则为观，至广则为识，至深则为知。

有观之识，意识也，无观之识，感知也。有念之识，无意识也，无念之识，不可知也。

意识生心，无意识生感，心者，命之显名，感者，隐之无形。

观而识之，观而非识，观观识识，识而观之，识而非观，皆可相也，亦为相也。

有学者识，无学者知，识者，学之怠也，先有知而后有其学，先有辩而后有其识，学乃成。

上论曰：知者，不可学也。

人以知相天地也，然天地不以相者生，亦不以相者绝，斩苍生于常世也，相者亡兮，而天地犹在。亡兮虚也，虚兮浮也，浮兮躁

之源也。

无形者，真无，非知非见，恒而不朽，不为有也，无形不知无形有形乃知无形。

有形者三，曰有形，曰隐显，曰假无。假无从隐，以化其形，人常假无以象无，未显以象无，不知有形以象无，不得其相，不得其质。

隐显之换，生灭之变，有形而知无形，以显知其隐也，物演万象知隐显，断假无，虽未见而知其有形也。

非其见，隐显，不可知也，非其知，隐显，不可变也。

识气第二

万物有极，行从无止。

气者，我之质也，万灵皆有其气，天地以生万物，万物感于天地各知其命，其气乃生。

相人者，相其气也，气虽无形，我亦无形，气者假无，我者隐显

之变，假无从隐皆可相也，人有其气，气有万象，万象一体，不可分也，分则不称。天下不称，称之于公。

气者，有我之气乃活，无我之气乃死，利我之气乃存，不利我之气乃制，故气者，我之变也。

万物有其气，各从其隐。天地有其气，有形也，雨雪风霜之变，热之所行也。故人可感于人，可感于非人，可感于天地也，此气之所行，我之所伏。

气极于正，可透万世，曰上德，气行于正，不害于世，曰下德，上德必孤，下德必虚，正之所变也。

下德者，善也，上德者，直也，以其刚正至于极，其气乃成，人无上德之气，不为人也，人无下德之气，不为善也。孤者易困，直者易挫，此正之缺也，我之命门也，人之命，死于命门，命门亦无形也。

大命生之渐绝，其气虽万象而归一，一者，正也，透万世而不改其真，人皆上德，人皆下德，人皆无德，人皆失其正，质其命以寻正也，人失其命，其正也来。

夫天下之声，不过一呼一吸耳，天下之命，不过一存一亡也，人惧于存亡，而不惧于一息，不知其命也，惑于万世也，存亡不足惧，一息之内也，一息不足惧，正其内也。

人兮，阡陌浩博，所向无极，锦罗相织，纵横交错，其形近，其质左，人皆从其我，而象于气也。

寻而未得乃得其命，至而未见乃得其气，大相无形，识其气，方为真识。

知事第三

群马东奔，头马其速。

其鬃烈烈，其蹄疾疾，其行泱泱，其意凜凜，其流注注，其众慌慌，不知其向也。

逐食乎，逐水乎，陷阵乎，败逃乎，亡命乎，奔流乎。

曰：非牧不可知也，然牧之者象于马，其形已显，其牧隐也。

人逐食，其食于名，陷之于名，其食于利，贱之于利，其食于权卑之于权，其食于势，奴之于势，其食于无望，绝兴于无望，其食于无形，茫定于无形，非识不可相也。

故相马者易，相人者难，不知其食，相而不得。相非一而取一也，取一求于知万，非知也。

相人者，当其食也，其相隐于饱，显于饥，变于绝，起于胀，胀而射之。

其行攘攘，其意慌慌。

见预第四

囚牛以为牢，衅血以为祭。

祀者，世世相传也，上有其祖而下有子孙，人祭其祖，命之正祀也。

人兮，分以贤能，愚钝，刁恶，温善，残暴，凶横诸品也，人无高下之别，却有诸品之异，具不同也。

立其家者为祖也，大能而兴者为宗，正祀之主也。

坏其家者祸也，衰其家者罪也，以警为戒告于后世，万世之人，其有贤能者，必有愚钝，其有刚正者，必有作死，故天下之祀，祀正而鉴其不正也，其命乃得，其家乃兴，其国乃盛。

不正者，虽为祖，不得其祀也，作死者，虽为祖，不得其奉也，天下之兴，莫过于此。不正得其祀，天下败亡之相也。

贤能之人，不易见也，无真假之辨皆虚，常假以代真，泥丸充珠辨其真伪乃得贤能，可奉其祭，人不重贤不得其命，国不重能不得其盛，人兮，皆可贤能也，然其巨者得其祭，正气乃存。国无正必衰，人无正必妖。

上论曰：远道夜归不食，大丧也，不食者，非家，不血食者，非庙。

内祀其祖，外奉贤能，正辅各得其祭，虽万年而根不断也。

谋成第五

心无常镇，不可为稳，心无常乱，不可为极。

浮者，躁也，躁则慌而乱，沉者，定也，定则镇而稳。

浮者无长性，沉者无长乱，人无长性，诸事不成，心无长定，诸事不立。

无相之谋，不为谋也，有相之谋，乃为大略。万事不过途中耳，道旁野花，虽娇艳不能夺其志，虽淡然不能取其心，时时见之，各为其途，人迷于途而天行不止，相亦不止，人迷于途，虽枯朽而不能忘其美，虽昏槁而不能忘其见，常埃埃叹息也，其相乃失世事蹉跎，仓惶凋敝，虽有相，非成于相，从于忍也，忍兮谋之最，谋为忍之六相其一。

忍兮六相，曰法，曰藏，曰谋，曰诛，曰代，曰劫。

法者，以相之变也，从隐以定万事。藏者，示之以假，藏之以假其真乃存。谋者，以势之变也，弄其势以破万事。诛者，忍也，非诛不忍，以势诛其命，以命制其势，不诛之忍，奴也，忍而诛

之，大忍也。代者，进而取之，不进不可代也，然进则失其根，当慎也。劫者，借也，劫其命，借以杀。人不知忍，万事不成，忍失其相，其命乃亡，相而不正，命失其度。

精明其气，和善其象，不可为信，非事而不知其可信也。法内行正，诛外行忍，不可为意，非相而不知其可杀也。信者杀之，杀者存之，大谋乃成。

智者有缺，以全其命，曰存缺，曰取隐。存缺以陷非心，囚而牢之，取隐以待大智，诱而捉之。大智有其缺，乃成，无缺之智，不为智也。

善恶第六

不害，善也，害之，恶也。有德，善也，非正，恶也。

然害藏于不害，非正隐于德，充其象以乱世人也，非大相不能见其真，非大见不能去其假。不害者不藏，德者非难而不显，常辨而未得，况不辨乎，故人不以善恶分，事不以善恶定，乃得其相

富养良善，穷养志。富生贪，穷生妖邪。生而不养则断，养而不生则绝。德者，不以善恶相害，不以善恶相挟，德无定法，刚正其法，善恶从于正，则善易于行，恶易于止，千善劫于一恶，千恶束于一善。

一念至善，人皆为神，一念至恶，人皆为妖，一念至，天下生，一念失，天下亡，然天下非一念所生，故人世匆匆，行从无数，皆止于命而天下不亡也，有正乃延，无正乃绝。

山南有人，飞火侵牙，夜不能寐，吞吐凉水以镇之，痛定而思，知其岁也，誓曰：嗟呼，人非痛而不知其适，人非死而不知其命，翌日，其牙好兮，日日欢蹦如故，不思飞火也。大忘之至，莫过于此，其仇虽在，已忘如无，魂不得归兮，含冤于九天，号哭于九野，衔悲于九泉，日夜不息，万世之仇，犹可报也，三世未过安可忘乎，不复，国不可至盛，兴不可至久。

并破论曰：并者，兼而吞以成其合，存而济以成其行，小并合一以镇豪强，大并存异，以并天下。破者，缺也，万物有缺，乃成

其破。

成寿第七

相而知其命，只为相耳。

命非相，相者所失，其命以相，故命可相而非相也。

隐显，相之行也，显者易见，隐者无形，命之所行，可相而不可知也。

寿兮，半成于行。

发白生，息白变，须色异，指偏枯，诸微之象以相其命，非常则身不长也。惶惶形色，诸烦不离，将息不节，溃乱无定而不能停失命之所起。须发壮，神色冲，思有歇，身动不异，超常之象也。随其心壮其命以为寿也。

寿兮，半成于睡。

高枕侧卧，夜翻不异，右不压心，左不压梦，则息足身壮。

睡若横尸，上不压镇，下不压神，曰婴儿卧，体壮力雄，其酣如

雷，可惊日月，鬼神惧而逃，然手足无所制，梦则乱动以劳，其身乃伤，不可久也。

临风而睡，以头当风，顺风伤之，逆风亦伤，切风则诸器不镇，无风则闷，微风则良，故睡不可当风也。

临睡大饮，尿床至焉，小饮，利于眠，临睡大食，天将不夜，起笙歌以不息，作死之道也，弱食，眠则不饿。温凉寒热以伤其梦寐不能节，枕臂而睡，压手死，夜夜横尸，命不长，故睡不可不动也，夜翻有异，当谨察。

睡兮，神居目下，神在则不睡也，思重则无眠。思不驰，则安睡思遥，旷而睡，皆可得寐。

吃鲜食，观旧闻，日有所行，夜有所息，乐于荒野，戏于闹市，虽万难而不改其心，虽万风而不变更其志。
不死寿乃成。

身后第八

人有拜物之癖，人有宠溺之心。

鹅变论曰：座州之鹅传于北荒，愈见其肥，座州之鹅传于东碧，愈见其肥，座州之鹅传于南昭，愈见其肥，座州之鹅传于西扈，愈见其肥。

我鹅肥，彼鹅肥则杀之，瘦则笑之。拜物则贪，贪则蠢，不得则恨，恨则生害，其正必失。宠溺则不公，不公则不理，不理则悖法而亡，丧其国以存其宠也。拜物不嗜，宠溺不失其理，则欲甚也。同欲者众，虽死而不亡也。

祖者，子孙之枷锁也，笼其家以囚于万世，乃传，子孙之福祸祖先之所赐也，其赐之极，自在也，自在若无绝对，亦非自在也。天下至贵，莫过自在，天下至贱，莫过自囚。父母者，枷锁尤甚也。牢其家而失其后者众矣，其形虽在，其心已离，其家非家，乃乱。

子者，后也，儿女皆为子也，不可厚薄以待之，不可喜恶以囚之，不可宠弃以定之。

祖上失德，三代不张，祖上有德，其家乃正，为人祖者，当壮其家而兴其后也，不可自诛其后，自戮其正，世事汹汹，绝嗣遍地，长盛者几何，当慎之又慎，慎之又慎矣。

穷思而痴不极，穷痴而思不尽，穷痴则妄，思极则神，人常觉生而非凡，亦常觉其命通天，天曰：速来兮，撞吾刀也。

行从论曰：天下行从本无向，行其向也，人有所止而命无所向，故我即天下，天下非我。

亭命第九

内斗必亡。

争而不正，斗也，斗而不法，杀也。

天下者，争也，争而不斗则兴，斗而不杀则止，争而斗杀则亡。

争者，人之性也，生而争斗，曰争法，曰争思，曰文争，曰利争。

皆争其命也。

内斗者，其命虽绝，而争斗不息，乃成大灭。

上论曰：梦里回头似相逢。

绝伏经

绝者，万物之极也，夫有万绝而表其一，得一而失万，失万乃不知，故绝不可知而万绝可见也。

绝者，命之隐名也，表为四灭：一为身，二为念，三为怨，四为望，身灭者死，念灭者逝，怨灭者寂，望灭者绝，居于隐而明于怨，束于逝而惧于死者，人之存。居于望而迷于怨，放于念而纵于死者，人之亡也。

夫百年之身，其心向死以为灭，百死之灭可有一绝，万众之志，其心惧死而归灭，万惧之灭亦有一绝。灭乃绝之原，绝乃灭之极也。

人常以存亡见于绝者，而无以存亡见于命，此绝伏之至真。

万灵第一

万物有生，万物皆绝。

物有万灵，源孱而渐强，强极而盛，盛而必化，化散而衰，循环往复以至绝灭，大限也。

下论曰：万物皆有其限，无形者无形其限，有形者绝灭其限。

宇宙之象，射于万星，万星之象，射于万灵，万灵之象，射其一人。人生于宇宙，宇宙象于人也。宇宙至广，不可见其极，人有其思，可知其极也；宇宙至微，不可见其质，人有其见，可知其质也；人无智，弗能为，万灵无智，弗能为之，夫智者，万灵之性也，生之本也，是以万灵皆可知之也。

路遇黄犬，怯怯望人，喂之惧而不食，撞道以傻，嗷嗷其悲，惶惶其鸣，茫茫其行，寻之匆匆不见，木然兮，谁家之犬。

大命五十营，大限五十开，万灵之变，生杀之限。

有形之生，一裂为二，乃生，有相之裂并生，无相之裂序生。

无形之生，一裂为三，乃跃，有相之裂异生，无相之裂啾生。

乾疾论曰：有岳之病，癌也，岳兮，非岳也，人有奇病，恶习长积坏其内，巨疾速侵毁其抗，绝命不治。

篡州太守，得纸山之地也，其心惴惴，其行忐忑，拘相师问曰：命兮，知否。

相师哆曰：命命命，命兮，人生而知其命，以为不知，人求于知命，乃成其蠢，蒙蒙以信，战战以奉，而后贼胆包天也，上上上上命甚贵，我不能算。太守叹而杀之，养以蒺藜。

乾疾论曰：无药，天下为之引，无引，天下为之病。

篡州太守，日夜搜山得纸山之戟，重噐以镇天下，笑曰：

呦！准兮，非命不能至此耳。

万灵乃丧。

灭身第二

脑生我，我无形。

我兮，脑之相变而生，隐显以至无，行辩乃至有，有思以至见，成学乃至明。我生真我，真我生假我，假我生万我，万我常亡不休，万我常生不止。

我者无我也，隐显其相，行辩者真我也，有思者假我也，成学者假真我也，乃成其因。

智慧，脑之病也，故万我生灭不息，变化不止，乃成其我。

真我，病之始也，假我，病之成也，假真我，病之行也，假我造万我，以备其亡。真我死假我生，真我不死假我不成，假我不成万我不生，假我不死，傀儡不生。亡者，恒也，我之所生，必有其死，虽万我不能阻也，虽万灭不能挡也。

假真我，其有三合，曰真我变生，曰假我并生，曰脑相所生，其命假而不知以为真。假我者，有思也，万我无限，其思无止以应变也，人死而有思不止，可射天下。

故命者，皆假我也，假我造万我而象其一，假我常戮其假，假真

我以真居于囚，非我不可破也。

故人存于世，常怀其旧而不得，皆假我戮杀假我以适天下，怀其旧，念其真，不能止，乃哭而不已。

假真破囚，以寻其命，我为不隐，囚不能破。

万我知其命，争杀不止，胜者高升帝座以制万我，命其傀儡，扬其有势，而戮其不进也，众我惶惶，临兵合战，日夜不息，常有突袭杀帝座以代，故万我冲冲，以捉无形，迷雾其向，不知所行假我之造，一曰应时，二曰应势，三曰应流，四曰应心，五曰应无由。

众我之变，一曰以相之造，二曰以机之造，三曰以逆之造，四曰戮杀，五曰假我死，六曰万我行暗，七曰假真破囚。万我冲冲，绝变乃生其气，气亦无形也，人以气成，不以病成。不知其质，不解其见。

合微兵法云：气分六义

血性源于正义，气之正；奸诈源于性恶，气之邪；
软弱源于性温，气之善；残暴源于性烈，气之虐；
骨气源于尊严，气之傲；贪腐源于欲盛，气之卑。

六义并存方为人。

识假我者，知其性也，识万我者知其变也，识气者，知其真也，
知人者，必识其气方为真知。

弱我之假，得刚正之气，以升帝座，故我去常弱而成刚正也。

弱我之假，得奸诈之气，以升帝座，故我去常强而成奴仆也。

弱我之假，得温良之气，以升帝座，故我去常智而成和善也。

强我之假，得暴虐之气，以居于囚，故我去常束而行凶残也。

强我之假，得傲蛮之气，以居于囚，故我去常傲而行刁横也。

强我之假，得贪婪之气，以居于囚，故我去常足而行吞并也。

众我汹汹，强我林立，弱我得气戮帝座以镇，各从其战，非临大
变而不能嗅其真，非临大绝莫不能见其制。故万我不绝，气亦长

存，可射于万世也。

极念第三

人有其念，不得乃成。

座州之粟，垂穗相倚，隔垄相望，待以收，候登以开镰，割穗以晒于场，石碓以轧谷，木杈以敛秸，观风起向以木锨，抱土扬场乃得其粟，细以簸箕，乃得其稷，而后晒焉，收以陶甬。

平滚曰碌轴，旋环曰磨盘，天地为场，日月为碓，以碾万物，去其形，存其精，而有社稷。

序论曰：无序无形，顺逆皆乱。

心逝第四

白云起，其心将乱，

白云至，其心大乱，白云去，其心乱依旧。

何以心，乱于浮云乎？

曰：

其心在云，故能乱，其心在风，故能扬，其心在雨，故能浸，其心在电，故能疾，其心在火，故能焚，其心在田，故能耕，其心在利，故能商，其心在名，故能厚。

曰脸，曰事，曰天，曰梦，曰速，曰不败于风雨者也，岂止云乎不知其心，焉知其行。

人皆以不知为知，以蔽为明，心不能近，行将远矣。

故天下事，初合而后分道，微利而后分钱，小兴而后分势，以至败亡也。

亡而卜，曰风雨乎，曰天运乎，曰命也。

以至命至而不可改。

极思第五

思有极，破极其极，极有限，破限其限。

天地万物，银河一粟也，银河亦粟也。宇宙，一粟也，粟亦粟也。

大极不过寻常，大限不过无形。

人之所论，二元其制也，故分有无，以无生有而分原论，一元论二元论，三元论，四元论，五元论，六原论，七原论，八原论，九原论，十原论，多元论，皆小钱也，不足道哉。

人有万向，择其向，择一而废万，思有万变，择其万，万思乃失其见，无向之行，无思之见，合则一，一则死，人非一也，非一非万故不可分也。

知学，万灵之本也，非人独有。有思，万灵之性也，非人孤至。有相之变，恒常也，无相之变，跃变也。内称则序，非称则非序。非称之变，灵也，有称之变，绝也，缓则长，速则死。

人兮，生而变矣，无日不变，无日不生，无日不死，其身微而壮，壮而衰，衰而死，动则壮，动则速，各有其长，不动则缓，衰则自抗于衰，亦有其长，其志弱而强，强而坚，不可摧也，亦可昏而迷，迷而衰，衰不可当也，德者思之象也，身者命之载也，人兮，知非知也，人兮，非知皆知也。

命有所始，皆有其终，循序而常逝，丧而不知有命也。

命者不易见也，隐而象于万灵，万灵而有万象，人见其象，以吊其命，乃知万灵。

见欲而不为，见利而不坠，见死而不枉，见危而不害，不见者亦见也，见者不正不为见，极思乃见。

涉集曰：暮卒挽断弓。

隐命第六

无一书而治万世也。

心外无物，天下皆心，心外有极，天下极于心，则灭也，命之取也。命之大取，由自取之，命之小取，由人取之，命兮，无取乃得其命也。

缺论曰：并破之变，势见天行，有缺以伐，各有其破也。

人捉其命，若谷子地里逮蝓蝓，定而听之，悄而近，速以捏，包以叶，捆以草，秫秸晒杆，取其皮，编以圆笼，室之以归，玩而

聚之，赛以夏鸣，促织其兴。蝓蝓日鸣，蚰蚰夜鸣，日夜之戏，以亡天下。

鸣虫居囚，亡以鸡食也，促织不鸣于壁，乖子不鸣于谷，其命不过人之乐哉，莫其国不亦乐哉，以丧其德，其祖不祀，天下不正何以长兴呼。

亡术第七

天道兴，则神鬼灭。

人道兴，天道正，神鬼不能杀人也。

鬼神者，争杀也，非我者皆杀，乃成其制。天道不正，神鬼乱生妖行于世，以成屠戮。

人皆有其祖，乃其正祀。祖不正则不贤，不得其祀，大祖也，宗不能则不兴，不得其继，大宗也。贤能非其祖，亦得配祭，人道之所兴也。正其祀而配其祭，祖宗乃存，贤能乃重，鬼神不能侵也。

天行论曰：滴血不亡，乃成天行。

相病论曰：人不可无死，不死为妖。

人行于世，吞天其象，人亡于世，鬼神其代。鬼神者，人之所延命之所寄，望之所依，无形以象存也，用假以象真也。一人立而万人伏于地，苟苟其行，则王皇生，一神竖而万神争杀不息，营营其势，则神鬼起，人皆戮其祖而杀其宗，以拜皇王，以奉鬼神，其祀乃绝。

天下之绝，莫过鬼神囚杀万世者也，只知神鬼而不知其祖，一世为奴，世世为奴，其祖不祀，其德不奉，食不同器，烧不同釜，未绝而绝嗣以成不归也。

天行论曰：寻而未见，乃见。寻而未得，乃得。

人向真则鬼神不能害，人向假则戮其祖以奉鬼神，天人神鬼束于一身，命也，命有其正，乃有其德，有德者，皆为神也，人失其正，神皆假神也。

窞呵！真真假假命之异变，有正则存，无正则亡。天道无正则神鬼必起，弄天下以为鬼神之傀儡，因其穷以货之，因其贵以戏之，因其非心以仇之，乃成其杀。其祖亡，汹汹不可止也。

存怨第八

心乱无定，则怨，思乱无序，则迷。

心定则怨无所侵，思定则迷无所入。

乾疾论曰：怨有三变，曰顺怨，曰逆怨，曰制怨，顺怨者怒，逆怨者温，制怨者和。

人之所怨，天地也，世事也，人也，心存其怨，则不满于天下，心存其变，则自满于天下，皆非德也。

世有千思百理，人常信之，以成其惑，信而不疑，其惑乃隐，不得其真也。

人有其见，乃至有思，有思之行，盛于共照而并天下。

有思以攻其命，则命必亡，夺其首而毁其祀也，有思之战，莫过灌输，灌其祖而得其子孙也，一战而胜于万世者也，子孙乃自戮其祖以奉有思。

相病论曰：求死知死，知死乃生，医者，知死之术也。

上医求死，可治有思，大相无形，亦可治之。

喧嚣以拒老，沉声以追青。

成绝第九

命兮成绝，见绝乃成。

兵伏经，合微兵法

兵者，合微以谋胜，势者，分兵以逆势。以兵备势，不负，以势备兵，不胜。胜负常在人不在。

天下大术，皆以四五三而生，以二一死。

兵篇

略者，四象，先后摆混

役者，五式，攻守牵夺放

术者，三生，合微乱

国者，四象，盛中衰破

民者，五式，弱和起雄间

士者，三生，气时扫

势篇

布者，四象，兵文导变

开者，五式，压讨点战束

前者，三生，忍顺法

转者，四象，兴集流杀

末者，五式，拼纵统分逆

立者，三生，局压绝

兵篇	略者，四象	先	后	摆	混	势篇	布者，四象	兵	文	导	变			
	役者，五式	攻	守	牵	夺		放	开者，五式	压	讨	点		战	束
	术者，三生	合	微	乱				前者，三生	忍	顺	法			
	国者，四象	盛	中	衰	破			转者，四象	兴	集	流		杀	
	民者，五式	弱	和	起	雄		间	末者，五式	拼	纵	统		分	逆
士者，三生	气	时	扫			立者，三生	局	压	绝					

兵者，合微以谋胜，势者，分兵以逆势。以兵备势，不负，以势备兵，不胜。胜负常在人不在。

天下大术，皆以四五三生，以二一死。

合微兵表 辛卯年谷雨乙日

兵篇一

兵略【略者，先后摆混】

先略，执先而制，兵势皆贵于先，以兵慑敌

后略，执后而谋，隐忍求实如子胥，卧薪藏胆如勾践

摆略，草骑于墙，摇摆混乱，迫于势，求其变

混略，以弱附强者机，以强谋强者霸，以强和弱者败

解注：略者兵之谋，谋者兵之变，变者势之相。

兵略有二，一曰战略，二曰势略。战为兵表，势为兵相，相势而表方为上略。

战略有三，一曰前局，二曰临战，三曰战束，表由相生，相势而略方可应变。战略之转慢而易固，略为意识核，意成思维定，思定行固，固而去变，临战无变者死，捉机而变者成。

势略有三，一曰外势，二曰内局，三曰破立，势由人定，谋变成局方可立势。势略之转隐而易乱，弱则向强谋，强则霸业成，霸

则向衰，衰则向弱，临势无变者死，坐局立势者生。
兵略形固为死，时人通变为活。

略者处平则化为三争：文辐，济通，武备。

兵篇二

役兵【役者，攻守牵夺放】

役攻：攻者为先，兵锋直贯，唯破向败

役守：守者为后，死守无援则破，核战不守城

役牵：牵而粘敌，以少牵多而后胜，以多牵少而围歼

役夺：夺者速破，顺强势，一夺定局

役放：放者迂诈，放非逃跑，跑则兵败山倒

解注：役者略之执，死生变势之机，胜负军兵之本。

役兵有二，一曰生，二曰死，生为兵表，死为兵相，相死而表者方为上役。

兵之役在战，势之役在布，皆略执，承略而表于术。

攻者有三，一曰时，二曰气，三曰芒，攻由时生，内局外势捉机为时。攻者刃之芒，兵之锋，锋芒穿心，其国必破，兵锋于前，主兵于后，兴于气，败于锋破芒消，失时而不谋变，入死地。

守者有三，一曰忍，二曰谋，三曰机，守由忍生，临危处乱谋而成机。守者盾之固，兵之盘，盘固守心，其国必安，主兵于前，芒结于内，兴于谋，败于无忍谋失，失谋而不成机，入死地。

忍为谋之表，亦为谋之最，谋为忍之六相其一，临战谋事者向胜无为者向败，五式唯放诡谋，诈与败之界，忍与谋之表。

兵篇三

兵术【术者，合微乱】

合：合者，攻可略地，守可保民

微：微者，显可制敌，隐可存实

乱：不合不微，无生向死，乱而合微天下皆兵

解注：合如风聚，微如草芥，乱而生机，倚势而相。

脑显于心，心显于气，气极于正，合正集义，正微集礼。合微相军则兵成，义礼辅于正，兵之本也，合微兵之集，皆气之本相，兵无气，不可战也，战则必死。

隐论曰：合微者，合于微末而知其巨，知其巨，而知微末。

战与平皆从兵术，合微乱三术乃破局立势，捉机求变，执略用兵之精髓。平则向盛，战则向生。三术即为表，亦为相，识三术者可通神，不识者不知势，临死而不知死，求生而不得生。

兵篇四

国力【国者，盛中衰破】

强胜：强则兵弱，多战以盛兵，以兵保盛

中兴：弱则兵备，隐备以备战，兵备以渐强

衰落：衰兵必破，识势而强兵，只可混摆

破败：国破民起，逆势以救国保家，惨而多变

解注：国力势之象，盛极而衰，恃弱而弱，欺强而强。

国为民之表，民为国之相，民者源远流长，国者盛中衰破。民聚为族，族兴为国，国破民散而族不灭，皆因前血而后学，血而生聚，聚而数增，数增而权显，权者分也，隐至于显复隐，公至于私复公，循环不止。

权者有二，曰共和，曰独断，皆集权，权生于散而向集，人之本也。

国者有三，一曰民，二曰官，三曰皇。民者国兴之正相，皇者国兴之异相，官者国兴之利器，正异为岸，利器为渡。民者数巨而权微，集权向民强盛之本。

兵篇五

民力【民者，弱和起雄间】

弱：民弱而欺，国势衰

和：民和而聚，国势盛

起：民起而拒之，乱必引外敌

雄：民雄而合，无人可挡

间：民间而化，积弱向强

解注：民强为兵，兵弱为民，民乃家国之本万乘之原。民者有四一曰凡，二曰官，三曰兵，四曰皇。四者本相皆民也，民者生聚死别，世代相承，兴则族盛。善民者报之于善，恶民者还之于恶平战皆如是。

兵为民之精聚，少小而无知，年青而气盛，年中而疲弊，年老而体衰，唯其识依积而盛，取盛成军用兵之则，以青壮结兵，外防内固，以中老将兵，上略下执。

中门论曰：内不扶亲族，外不结朋党，焉有其势。

民之强弱表为国势，民弱则国必衰，虽盛弩末，民强则国必盛，虽衰必起。一国兴衰皆取民之功，民如水，顺流相依逆流相覆，水皆淡然。

间者，己之叛，敌之细，艾谍皆背也，正之不存则心必背，无义将兵，取死之道而不自知，反间破合，离间破微，间盛至乱，灭间需重扫，若绝间根，唯正于先，先不存则间盛。

兵篇六

士气【士者，气时扫】

气：兵无气，国无骨，民必殒，民悲势微可被征服

时：时生机，分兵以逆势，逆势则向生

扫：内扫判，外扫敌，兴士气，民怒兵为芒

解注：气原于心，心原于血，血原于骨，骨者义之象。

生老病死人之四节，皮肉筋骨人之四护，喜怒哀乐悲恐惊人之七情，心肺脾肠胃肾人之六持，唯脑统之。医者有二，一医体二医人，医体可救伤保命，医人可强兵于潜，强兵需医皆因气可医而不可谋。

体为人之表，气为人之精，脑为人之神，神经见于表，就是人。知人者，必识其气，方为真知。

气分六义：

血性源于正义，气之正；奸诈源于性恶，气之邪；
软弱源于性温，气之善；残暴源于性烈，气之虐；
骨气源于尊严，气之傲；贪腐源于欲盛，气之卑。
六义并存方为人。

强不严则污浊丛生，噬强向败。盛不法则邪卑遍地，腐盛向衰。

势篇一

布局【布者，兵文导变】

布兵：布兵压制，强布其势，以兵保势

文同：以文争同化分解对手，乱其阵

引导：文争济通武备，不用兵而胜负分

突变：兵政同变，以取其国

解注：谋者局也，局者势之内，势者局之表。

依势布局，以局应势，进可夺国，退可谋利，处平谋局则可利国于外，处战谋局则可利胜于内，执局，成者捉机而变，破局而立局者有三，一曰顺，二曰逆，三曰设。顺局，文兴济盛武亦有备兵民皆和盛向弱，义集影小，腐弊抬头，居安怕战，思欲向衰。

逆局，文衰济弱武乱无备，兵民皆处衰谋盛，义聚为合，隐忍求变，居危怕死，思纯向强。居顺而设，谋久盛而避衰，居逆而设谋破衰而向强。

处平局对，输一招而全盘未动，输多胜少则养变于势，不知势者如失东三，局开速败，义礼不存，兵背于民，将背于兵，诈败而不谋，蒙圈无为而至全败。

势篇二

开局【开者，压讨点战束】

强压：重兵压境，顺势作局

讨伐：重势，乘势而取

点杀：断其首而击其国

开战：攻挡丛生，血债不绝

结束：袭杀而胜

解注：导强硬战导弱谋战，局开势变，无义诡谋盛。

局开用兵，破局立势，破势立局，通变于速为先，通变于慢为后通而不变为摆，变而不通为混，局者略之本变。

平则备战，战则保平求胜，以兵血保民者，民必扶之，以民血保兵者，民必弃之，无民则兵血必枯。

失地民殇，夺地民残，攻无所限，战无所防，破则胜负分，连胜至生，连败至死，胜者立势至于盛，败者局破至于衰，衰则向绝

不可不知。

势篇三

前期【前者，忍顺法】

忍耐：兵进需忍，兵退亦忍，以忍蓄势

顺势：顺者生，顺于表，逆于内，隐无形，可内强

法严：攻者必法，守者法内以御外

解注：血战拉锯遮云蔽日，人命如草芥，惶惶如雀散。

忍者有三，一曰藏，二曰谋，三曰法，谋藏皆忍之表，法为忍之内，无内只表者，藏谋强忍而向败，执内显表者法谋皆现，亦被催之，内法用谋而藏之于表，如勾践灭吴。忍之内法为诈败与向败节点。

忍非软，亦非弱，忍乃谋之最，顺非顺，诈而弱其心，忍顺内严谋胜必胜。临败者，常初忍而后真顺，内法不公而失势，视短无

谋而失国，诈败成真败，胜负常在人在不在，仇不报恨不消，于义不衡，有违天道，宋之经济文化举世无双，轻武之略不知临兵而变，坐拥怒兵与复国大势，却优柔寡断，偏安而亡，可叹至极也

势篇四

转折【转者，兴集流杀】

逆兴：百战不竭，逆之者转

势集：民分而兵不分，必败，兵分而民不分，必胜

流击：民如水，顺流而击，一冲制敌

强杀：内杀奸叛，外杀敌势。奸叛不杀，兵民不合

解注：上一而下合微，兵结于内势压于外，久持而击。

战则拉锯胶着，兵锋不破者可至胜而破敌国，兵锋破者则攻转为守，破与不破皆在于芒，集精兵重装于芒，如刀贯其心，一击而胜负分。

战之折点，或向胜，或向败，或求生或求死，皆连局之选，折现而不可当，皆因折之隐转显，局似立，驱胜负分，唯绝折于隐，藏折于显，可通。天下之转，兴公正而驱邪诈，逆败势而破强敌

势篇五

末期【末者，拼纵统分逆】

拼：身着死地，以生求死者胜，以死博生者生

纵：纵如合芒，如万箭破敌，不可横连

统：一统成势分成败，优柔寡断必催之

分：统为合义之正，分为正微集礼，兵之精变

逆：逆势转折，再次回转，退至胶着

解注：逆败谋胜，逆弱胜强，逆者执义常败终向胜。

局破势散而折点现，折为新局立势之原，不论平战，作局皆尊末者五式。

末者后而至尾，胜负众寡分，平起战欲结，此间用兵需当机立断血贯于心，唯拼显于表，唯纵至于合，唯统以于的，唯分显于芒终可逆败向胜。

折者有三，一曰势折，二曰兵折，三曰逆折，合民势折，微民兵折，分兵逆折，于死地谋生，于绝地向胜，合微之通变。

法强于内，礼辅于义，馭六义之气，分虎狼之兵，顺击破强敌，逆守保残民，陷泥潭而不死，入绝地而必生。

统者合微之表，分者合微之相，人皆识统而不知分，为执优而败居胜而死，占势而亡，处盛而衰，兵败垂城之本原。无折则败而向死，虽远，不可不知。

势篇六

立势【立者，局压绝】

布局：胜者布局，树其义，正其名，延其命

压制：新势压反固其本，立局合微兴其盛

断绝：断其根，扫其枝，立新本

解注：胜者布局，以局立势，驱战归平，重建秩序。

胜负分，战事结，则平归代战，战时残酷法则皆归于隐，义礼至于盛。

胜者立主，败者迫从，败者若不能忍顺内法，必向死而绝，胜者若不能强兵保势，必噬强向败。胜者位居于上而至盛，盛则义礼趋于衰，皆因六义正善傲为邪虐卑所压，义礼衰而不能拨转所至盛中死地远极至于无，上下皆不知不察，居安享乐，骄纵无止，倾轧不绝，乃失其正，唯义礼强于法可逆衰也，非正，大绝之所起也，兵者，大绝之所止，避我死而制天下者也。

士可杀而不可辱，兵之鉴。

降兵与民不可屠，人之鉴。





王涉，字奔流，号火白菜

合微书院

镇院：《五伏经》

院规：

- 一、终身之学，不可限，来去皆自由。
- 二、辩学，各立其学，辩而至明，禁止灌输。
- 三、废除一切形式，制度，阶层，职位。
- 四、人人都要创立学说，内作家学，中为镇身，外成公学。
- 五、唯一推荐：《素问》唐王冰版

七部：

文部：思想学说，诗词书画，文学艺术，等等偏文者属文部
武部：战略兵马，盛衰存亡，练兵养士，等等偏武者为武部
医部：神心气志，长生延寿，精神分析，等等偏医者为医部
说部：原创理论，学说观点，思维模式，等等偏说者为说部
辩部：百家争鸣，独立思考，相术讖纬，等等偏辩者为辩部
工部：科学理论，工程技术，数理化算，等等偏工者为工部
术部：纵横法家，道墨名兵，儒农阴阳，等等偏古者为术部

合微：诊合微之事，追阴阳之变——素问《黄帝内经》

书院训诫：任何思想灌输，都将以失败告终，却依然耗费生命。





合微年表

奔流元年	奔流二年	奔流三年	奔流四年	奔流五年	奔流六年	奔流七年	奔流八年	奔流九年	奔流十年	奔流十一年	奔流十二年	奔流十三年	奔流十四年	奔流十五年	奔流十六年	奔流十七年	奔流十八年	奔流十九年	奔流二十年	奔流二十一年	奔流二十二年	奔流二十三年	奔流二十四年	奔流二十五年	奔流二十六年	奔流二十七年	奔流二十八年	奔流二十九年	奔流三十年
岁在乙酉	岁在丙戌	岁在丁亥	岁在戊子	岁在己丑	岁在庚寅	岁在辛卯	岁在壬辰	岁在癸巳	岁在甲午	岁在乙未	岁在丙申	岁在丁酉	岁在戊戌	岁在己亥	岁在庚子	岁在辛丑	岁在壬寅	岁在癸卯	岁在甲辰	岁在乙巳	岁在丙午	岁在丁未	岁在戊申	岁在己酉	岁在庚戌	岁在辛亥	岁在壬子	岁在癸丑	岁在甲寅
合微书院	五伏经	资料丢失	登道书	虚弱	登道书	鹿州计划	五伏经	封笔	渐壮	渐壮	渐壮	渐壮	渐壮	渐壮	渐壮	渐壮	渐壮	渐壮	渐壮	渐壮	渐壮	渐壮	渐壮	渐壮	渐壮	渐壮	渐壮	渐壮	渐壮
奔流三十二年	奔流三十三年	奔流三十四年	奔流三十五年	奔流三十六年	奔流三十七年	奔流三十八年	奔流三十九年	奔流四十年	奔流四十一年	奔流四十二年	奔流四十三年	奔流四十四年	奔流四十五年	奔流四十六年	奔流四十七年	奔流四十八年	奔流四十九年	奔流五十年	奔流五十一年	奔流五十二年	奔流五十三年	奔流五十四年	奔流五十五年	奔流五十六年	奔流五十七年	奔流五十八年	奔流五十九年	奔流六十年	
岁在乙卯	岁在丙辰	岁在丁巳	岁在戊午	岁在己未	岁在庚申	岁在辛酉	岁在壬戌	岁在癸亥	岁在甲子	岁在乙丑	岁在丙寅	岁在丁卯	岁在戊辰	岁在己巳	岁在庚午	岁在辛未	岁在壬申	岁在癸酉	岁在甲戌	岁在乙亥	岁在丙子	岁在丁丑	岁在戊寅	岁在己卯	岁在庚辰	岁在辛巳	岁在壬午	岁在癸未	岁在甲申
奔流六十一年	奔流六十二年	奔流六十三年	奔流六十四年	奔流六十五年	奔流六十六年	奔流六十七年	奔流六十八年	奔流六十九年	奔流七十年	奔流七十一年	奔流七十二年	奔流七十三年	奔流七十四年	奔流七十五年	奔流七十六年	奔流七十七年	奔流七十八年	奔流七十九年	奔流八十年	奔流八十一年	奔流八十二年	奔流八十三年	奔流八十四年	奔流八十五年	奔流八十六年	奔流八十七年	奔流八十八年	奔流八十九年	奔流九十年
岁在乙酉	岁在丙戌	岁在丁亥	岁在戊子	岁在己丑	岁在庚寅	岁在辛卯	岁在壬辰	岁在癸巳	岁在甲午	岁在乙未	岁在丙申	岁在丁酉	岁在戊戌	岁在己亥	岁在庚子	岁在辛丑	岁在壬寅	岁在癸卯	岁在甲辰	岁在乙巳	岁在丙午	岁在丁未	岁在戊申	岁在己酉	岁在庚戌	岁在辛亥	岁在壬子	岁在癸丑	岁在甲寅

奔流元年：岁在乙酉，上寒月，书院及火羽标，创立于途中。

www.hewei shuyuan.com

日月

云中日兮，光掩其行，
云中月兮，云间其明，
碧空兮苍穹，繁星兮夜隆，
天河曳曳兮，星闪其中，
月下独行兮，古道冥冥。

日月匆匆兮，不许留情，
云上之以为风雷兮，裂见九天，
云下之以为暴雨兮，倾盖我盃，
天地以为吾身兮，日月吾心。

人将暮兮，光飞逝，
情将尽兮，日月不行，
为我停留兮，吾心切切，
日月行兮，行将断，
吾心匆匆兮，不许留行，
吾心皇皇兮，天将弗夜。

夜无尽兮天将旦，
霞光映兮日将夕，
长兮长兮无尽愁，
见兮悲兮莫别离。

五
伏
经